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Acta de la sesión ordinaria 87-2024, celebrada de forma virtual por el Consejo 
Científico del Instituto de Investigaciones Sociales, a las nueve horas y treinta 
minutos del día veintidós de marzo del dos mil veinticuatro mediante la plataforma 
virtual de Zoom.

Asisten a esta sesión: Dr. Koen Voorend, Director, quien preside; Dr. Francisco 
Robles Rivera, Subdirector; Dra. Sindy Mora Solano, Investigadora Adscrita; Dr. 
Luis Ernesto Aguilar Carvajal, Representante de Investigadores; Dr. Alonso 
Ramírez Cover, Representante de Posgrados; Dra. Adriana Sánchez Lovell, 
Coordinadora PCIS; M.Sc. Sofía Cortés Sequeira, Representante de Personal 
Interino.

Miembros ausentes con excusa: Ninguno.

Miembros ausentes sin excusa: Ninguno.

Invitados: Ninguno.

Personal de apoyo: Licda. Kathia Castro Fuentes, Jefatura Administrativa; Bach. 
Alhelí Bermúdez Laynes, gestora de proyectos; María José Arnuero Madrigal, 
secretaria.

El Dr. Koen Voorend da la bienvenida e inicia la sesión a las nueve horas con treinta 
y tres minutos, con los siguientes miembros presentes: Dr. Francisco Robles Rivera, 
Subdirector; Dra. Sindy Mora Solano, Investigadora Adscrita; Dr. Luis Ernesto 
Aguilar Carvajal, Representante de Investigadores; Dr. Alonso Ramírez Cover, 
Representante de Posgrados; Dra. Adriana Sánchez Lovell, Coordinadora PCIS; 
M.Sc. Sofía Cortés Sequeira, Representante de Personal Interino; Licda. Kathia 
Castro Fuentes, Jefatura Administrativa, Bach. Alhelí Bermúdez Laynes y María 
José Arnuero Madrigal, Secretaria.

Artículo 1.- Orden del día.

Dr. Koen Voorend: El primer punto es la orden del día porque voy a pedir dos 
pequeñas modificaciones, primero el punto 3 básicamente lo queremos dividir en 
dos puntos, que sean dos artículos diferentes, se convierte en punto 3 y 4, así como 
añadir  uno nuevo:

 Nueva coordinación del Programa Nuevas Formas de Acumulación, 
Distribución y Desigualdad.

 Incorporación de nuevo miembro en el Consejo Científico del IIS.
 Resultados de la XXV Convocatoria de Becas para estudiantes de grado 

y postgrado de la Facultad de Ciencias Sociales del Instituto de 
Investigaciones Sociales, 2024.
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Dr. Koen Voorend: Entonces, eso sería lo que propongo yo como ajustes en la 
agenda. No sé si alguien tiene otro punto o algún comentario sobre esto. Si no es 
así, entonces podemos votar levantando la mano.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

Aprobar la orden del día con modificaciones.

Orden del día

1. Orden del día.
2. Aprobación del acta de la sesión Nº 86-2024 del Consejo Científico del 

IIS.
3. Nueva coordinación del Programa Nuevas Formas de Acumulación, 

Distribución y Desigualdad.
4. Incorporación de nuevo miembro en el Consejo Científico del IIS.
5. Conmemoración de la edición XXV de la Convocatoria de Becas del Instituto 

de Investigaciones Sociales.
6. Solicitud de incorporación del investigador Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal, 

al Comité de Becas y Concursos del IIS para la atención de la Convocatoria 
XXV del Programa de Becas.

7. Evaluaciones de pares externos de la propuesta de investigación “Red de 
territorios de sacrificio: gestión y problemáticas en torno a los residuos sólidos 
en Costa Rica, en un contexto de cambio climático (2010-2023)” a cargo de 
la Dra. Sindy Mora Solano.

8. Inclusión de la Licda. María Stephanie Valenciano con ¼ de tiempo en el 
proyecto de investigación “Determinantes de la opinión pública acerca de la 
protección social estatal en países contrastantes de América Latina” N° 725-
C2-174, a cargo de la Dra. Juliana Martínez Franzoni.

9. Resultados de la XXV Convocatoria de Becas para estudiantes de grado y 
postgrado de la Facultad de Ciencias Sociales del Instituto de 
Investigaciones Sociales, 2024.

10.Varios.
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Artículo 2.- Aprobación del acta de la sesión Nº 86-2024 del Consejo 
Científico del IIS.

Dr. Koen Voorend: Sindy mandó unas observaciones que vamos a incorporar de 
forma y no sé si alguien más tiene algo que comentar sobre el acta. Fue un acta 
donde vimos la pasantía de Alex Segovia, la solicitud de visita de la Dra. Alice 
Krozer, varios informes de proyectos, ratificación de cargas, entrega de libros. Fue 
una sesión larga, también vimos varios nombramientos y movimientos de puestos. 
No sé si alguien tiene algo al respecto. Si no, entonces someto a votación la 
propuesta de acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda:

Aprobar el acta 86-2024 con modificaciones.

Artículo 3.- Nueva coordinación del Programa Nuevas Formas de 
Acumulación, Distribución y Desigualdad.

Dr. Koen Voorend: Resulta que Andrés Jiménez, como ya sabemos, le celebramos 
bastante que se fue para hacer un doctorado en Brasil y esto implica que debemos 
tener un cambio en la coordinación del Programa Nuevas Formas de Acumulación, 
Distribución y Desigualdad. En el programa hablamos y propusimos a Daniel y  
Daniel está de acuerdo, me parece un reto bonito y bueno ya de hecho empezó a 
organizarse un poco, pero sí tendríamos que votar como Consejo Científico varias 
cosas.

Se somete a votación el acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.
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Se acuerda en firme:

1. Solicitar cambio de coordinación del Programa Nuevas Formas de 
Acumulación, Distribución y Desigualdad.

2. Excluir al M.Sc. Andrés Jiménez Corrales como coordinador del Programa 
Nuevas Formas de Acumulación, Distribución y Desigualdad a partir del 12 
de marzo del 2024, dado que ganó una beca para realizar sus estudios de 
doctorado en la Universidad Federal Fluminense en Brasil.

3. Incluir al Lic. Daniel Alvarado Abarca como nuevo coordinador del Programa 
Nuevas Formas de Acumulación, Distribución y Desigualdad durante el 
periodo comprendido del 12 de marzo del 2024 al 28 de febrero del 2026, de 
acuerdo con el 
Artículo 13, inciso g) del Reglamento Interno del Instituto de Investigaciones 
Sociales.

4. Para la coordinación de este programa, el Lic. Alvarado no contará con carga 
académica.

5. Se levanta el requisito por no tener maestría.

Artículo 4.- Incorporación de nuevo miembro en el Consejo Científico del IIS.

Dr. Koen Voorend: Aquí estaríamos votando que Daniel también se incluye en el 
Consejo Científico, aclaro que él no podría estar por reglamento en el Consejo 
Asesor, pero sí en el Consejo Científico y bueno nos toca acordar eso como 
Consejo. 

Se somete a votación la propuesta de acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Inclusión del Lic. Daniel Alvarado Abarca como miembro adicional del 
Consejo Científico del IIS, de acuerdo con el Artículo 17, inciso g) del 
Reglamento de la Investigación de la Universidad de Costa Rica.

2. Se levanta el requisito por no tener maestría.

https://iis.ucr.ac.cr/
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Artículo 5.- Conmemoración de la edición XXV de la Convocatoria de Becas 
del Instituto de Investigaciones Sociales.

Dr. Koen Voorend: En muy poco tiempo vamos a tener el cumpleaños de becas, 
entonces viene la conmemoración de la edición XXV de la convocatoria de becas 
del Instituto de Investigaciones Sociales y se hace una propuesta, de hecho, ya se 
ha hecho como una convocatoria incluso para el 24 de abril y se está planeando un 
evento bonito, que ojalá todo el mundo pueda estar y puedan incitar también, a que 
otra gente se apunte. Viene don Jorge, la Vicerrectora de Investigación y estamos 
invitando a la Decana y estamos esperando la confirmación. Pero bueno, creo que 
es muy bonito y muy importante celebrar ese hito entonces.

Se somete a votación la propuesta del acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

Aprobar la propuesta de Conmemoración de la Edición XXV de la 
Convocatoria de Becas del Instituto de Investigaciones Sociales por llevarse 
a cabo el 24 de abril del 2024. 

Artículo 6.- Solicitud de incorporación del investigador Dr. Luis Ernesto 
Aguilar Carvajal, al Comité de Becas y Concursos del IIS para la atención de 
la Convocatoria XXV del Programa de Becas.

***A las nueve horas con cuarenta y dos minutos se retira de la sesión el 
Dr. Luis Ernesto Aguilar***

Dr. Koen Voorend: El punto es que Laura Paniagua me dijo que Andrés Jiménez 
salió del Instituto y también del Comité de Becas y Concursos, y ella solicitó un poco 
de apoyo. Yo le pregunté quién le parecía, si consideraba a Ernesto y ella me dijo 
que sí, súper idea, entonces le preguntamos a Ernesto si estaba más que dispuesto 
y pues ya de hecho, participó en la elección de las propuestas dando apoyo al 
Comité de Becas. Entonces, esto es como para formalizar la incorporación de 
Ernesto al Comité de Becas y Concursos para la atención de la convocatoria que 

https://iis.ucr.ac.cr/
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hay ahora, pero de aquí adelante, porque no tiene como periodo, entonces será 
continuo, o hasta que ya no quiera estar.

Se somete a votación.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dra. Sindy Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés 
Sequeira.

Total: 6 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

Incorporar al Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal al Comité de Becas y 
Concursos del IIS.

***A las nueve horas con cuarenta y cinco minutos se reincorpora a la sesión el 
Dr. Luis Ernesto Aguilar***

Artículo 7.- Evaluaciones de pares externos de la propuesta de investigación 
“Red de territorios de sacrificio: gestión y problemáticas en torno a los 
residuos sólidos en Costa Rica, en un contexto de cambio climático (2010-
2023)” a cargo de la Dra. Sindy Mora Solano.

***A las nueve horas con cuarenta y cinco minutos se retira de la sesión la 
Dra. Sindy Mora***

Dr. Koen Voorend: OK muy bien. Este proyecto fue presentado justo antes de 
cambiar de año a finales del 2023 y se hizo un esfuerzo de conseguir evaluaciones. 
A final de año siempre es un poco difícil y también ha habido un pequeño atraso 
porque hubo un cambio en la gestión de la investigación y ahí habían varios temillas 
que quedaron por reorganizar, pero nos llegaron dos evaluaciones muy positivas de 
la propuesta “Red de territorios de sacrificio: gestión y problemáticas en torno a los 
residuos sólidos en Costa Rica, en un contexto de cambio climático (2010-2023)” a 
cargo de la Dra. Sindy Mora Solano; y bueno, viendo las evaluaciones y viendo el 
hecho de que no se propone algo que implica al Comité Ético Científico, yo creo que 
podríamos votar la propuesta del acuerdo. No sé si alguien quiere decir algo al 
respecto, pero aclaro que esta propuesta pasó por todos los filtros, el programa 
revisión de pares, etc. y ha sido muy bien evaluada en todos los pasos.

Dra. Adriana Sánchez: Ese proyecto se va a inscribir en Culturas, ¿verdad?

https://iis.ucr.ac.cr/


Consejo Científico, Sesión  Acta de Consejo de 
Investigación IIS-87-2024 ordinaria 

Acta de Consejo de Investigación 
IIS-87-2024

Teléfono: 2511-8690  https://iis.ucr.ac.cr  IIS@ucr.ac.cr

Página 9 de 20

Dr. Koen Voorend: Sí. Buen punto porque Sindy pidió el traslado, pero sí se va a 
inscribir ahí. 

Se somete a votación la propuesta del acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal y la M.Sc. Sofia 
Cortés Sequeira.

Total: 6 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Aprobar la propuesta de investigación “Red de territorios de sacrificio: gestión 
y problemáticas en torno a los residuos sólidos en Costa Rica, en un contexto 
de cambio climático (2010-2023)” por el periodo comprendido entre el 1° de 
agosto del 2024 al 31 de julio del 2026.

2. La Dra. Sindy Mora contará con 1/2 TC de carga académica durante la 
vigencia del proyecto.

3. Este proyecto no requerirá de presupuesto durante toda su ejecución.
4. Dado que la investigación no va a trabajar directamente con personas, sino 

con revisión de fuentes secundarias, este proyecto no requiere una revisión 
por parte del Comité Ético Científico.

5. Este proyecto se desarrollará bajo el marco del Programa Culturas, 
Instituciones y Subjetividades.

Dr. Koen Voorend: Esta propuesta requiere evaluación.

Ítem Escala de 
evaluación1

Justificación/ 
Observaciones2

La propuesta cuenta con un perfil de recurso 
humano apropiado para llevar a cabo la
investigación.

5 La investigadora tiene una 
larga trayectoria estudiando la 
temática y su perfil y 
capacidad son más que 
adecuados para llevar a cabo 
la investigación.

Se cuenta con el equipamiento adecuado para
desarrollar la propuesta.

5 Se cuenta con todo el 
equipamiento necesario.

El tema abordado, problema o la situación a 
considerar, se enmarca en los intereses de 
estudio de la unidad académica en donde se 
ubica.

5 Es una temática que ha 
venido estudiando la unidad 
académica desde hace 
tiempo y se vincula con otras 
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temáticas cercanas. Es de 
mucho interés.

El presupuesto estimado se basa en una 
estructura de costos y permite el adecuado 
desarrollo de la propuesta.

5 No se plantea una propuesta 
con presupuesto y se ajustó 
la estructura en función de 
esto.

El cronograma propuesto es factible. 5  Sí. 

Los productos propuestos serán de beneficio 
para la unidad.

5 Los productos serán de 
mucho beneficio para la 
unidad y para la academia 
regional, nacional e 
internacional.

La propuesta hace crecer a la unidad en campos 
que previamente han sido poco explorados 
(innovación) o le permite profundizar y 
consolidarseen un campo de interés.

5 Definitivamente. Es un tema 
poco estudiado en el país, 
pero uno que toca las vidas 
de muchas personas de 
manera diaria y se inserta en 
estudios sobre las 
desigualdades.
 

Item adicional
Criterio de 
evaluación 

(Responda Sí o
No)

Observaciones 
(En caso afirmativo 

especifique y  detalle la 
información)

La propuesta posibilita la incorporación de 
trabajosfinales de graduación de estudiantes de 
grado.

Sí  En esta temática existe 
mucho potencial para la 
incorporación de trabajos 
finales afines.

La propuesta posibilita la incorporación de 
trabajosfinales de graduación de estudiantes de 
posgrado.

Sí En esta temática existe 
mucho potencial para la 
incorporación de trabajos 
finales afines.

La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias, sectores o 
grupos universitarios.

Sí La investigadora ya ha hecho 
un trabajo importante en las 
redes, tanto dentro de la 
universidad como afuera.

La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias extrauniversitarios 
nacionales.

Sí De hecho, ya existen vínculos 
con organizaciones locales, 
municipalidades, etc.

https://iis.ucr.ac.cr/
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La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias extrauniversitarios 
internacionales.

Sí Se inserta sobre en temáticas 
nacionales sobre el manejo 
de residuos, desarrollo y 
pobreza urbana.

En caso de estudios con seres humanos, la 
propuesta respeta estándares ético-investigativos 
tales como los siguientes: rendición de cuentas de 
lo que se va a hacer a través de Consentimiento 
Informado; anonimización de datos; devolución de 
resultados a los participantes; respeto de la 
autonomía individual y grupal.

No No aplica. Se basa en fuentes 
secundarias.

La propuesta cuenta con un plan de gestión de 
datos (en caso de ser afirmativo adjuntar por 
favor dicho plan).

No  No aplica.

***A las nueve horas con cincuenta y cuatro minutos se reincorpora a la sesión la 
Dra. Sindy Mora***

Artículo 8.- Inclusión de la Licda. María Stephanie Valenciano con ¼ de tiempo 
en el proyecto de investigación “Determinantes de la opinión pública acerca 
de la protección social estatal en países contrastantes de América Latina” N° 
725-C2-174, a cargo de la Dra. Juliana Martínez Franzoni.

Dr. Koen Voorend: Recuerdan que Wendy dejó el Instituto, renunció por razones 
personales. Ella estaba en un proyecto a cargo de Juliana Martínez y Juliana nos 
solicitó o nos solicita acá por un semestre, el apoyo de una colega María Stephanie 
Valenciano por ¼ de tiempo para que se incorpore en el proyecto de investigación 
“Determinantes de la opinión pública acerca de la protección social estatal en países 
contrastantes de América Latina” N° 725-C2-174. Esto lo hablamos y yo leí que 
podríamos dedicar ese ¼ TC por un semestre y habría que ver después la 
disponibilidad. 

Se somete a votación la propuesta del acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.
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Se acuerda en firme:

1. Autorizar la incorporación y el nombramiento de la Licda. María Stephanie 
Valenciano por ¼ TC como investigadora asociada, durante el periodo 
comprendido del 11 de marzo al 14 de julio del 2024 para colaborar en el 
proyecto “Determinantes de la opinión pública acerca de la protección social 
estatal en países contrastantes de América Latina” N° 725-C2-174.

2. La Licda. María Stephanie Valenciano dará seguimiento en torno a los datos 
obtenidos en encuestas realizadas bajo el marco del proyecto de 
investigación.

3. Se levanta el requisito por no tener su grado de maestría aún, convalidado en 
Costa Rica.

Artículo 9.- Resultados de la XXV Convocatoria de Becas para estudiantes de 
grado y postgrado de la Facultad de Ciencias Sociales del Instituto de 
Investigaciones Sociales, 2024.

Dr. Koen Voorend: El último punto, me imagino que podría ser un poco más de 
discusión y es que Laura, en nombre del Comité de Becas, nos presenta un oficio 
donde presenta los resultados de la Convocatoria XXV de Becas para estudiantes 
de grado y de posgrado de la Facultad de Ciencias Sociales del Instituto de 
Investigaciones Sociales. Este es justo el Programa de Becas que vamos a celebrar 
este año, bastante impresionante. Desde que estoy en el Instituto está este 
programa y bastante más; 8 años más, así que bueno, es un hito importante.
Ella presenta todo el proceso de quiénes se presentaron, fueron nueve propuestas 
y hace un desglose de las carreras. De hecho, fue mayoritario la Escuela de 
Ciencias Políticas, si no recuerdo mal y presenta también como la valoración y hace 
una recomendación de parte del Comité de Becas para la asignación de las horas 
asistente que implica la beca para cuatro proyectos y nos cuenta otra historia de 
otro proyecto que tenía una buena calificación pero el Comité de Becas recomienda 
no aceptar las horas por una consideración con respecto a la forma en que se está 
planteando la investigación y el hecho de que todavía no tiene mucha claridad sobre 
el tema ético, a mí personalmente, me parece un super documento, un mega trabajo 
del Comité y yo estaría inclinado a seguir la recomendación del Comité de Becas 
tal cual, pero bueno, acá lo pongo a discusión. Entonces no sé si alguien quiere 
decir algo, sobre todo las personas que estaban en el Comité de Becas, pero sí 
quiero también agregar de una vez a la propuesta del acuerdo un agradecimiento al 
Comité de Becas por el trabajo hecho y la enorme claridad con que comunican los 
resultados. ¿Alguien quiere decir algo?
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Dra. Adriana Sánchez: Bueno, Fran estuvo toda la reunión, yo no, porque tenía 
clases a las 5:00 p.m. Sofía se fue conmigo.

M.Sc. Sofía Cortés: Y Ernesto también.   

Dra. Adriana Sánchez: Ernesto estuvo hasta el final, sí. Bueno fue una reunión 
bastante interesante, no solamente discutimos los proyectos, sino también 
diferentes temas y políticas de investigación que tenemos que reflexionar en este 
caso de este proyecto, que al final se recomienda no dar las horas por el tema de 
ética. También Fran planteaba una discusión respecto a si nosotros deberíamos 
becar todas las modalidades de trabajo final de graduación. Habría una en la que 
de principio yo diría, a menos que se vincule con un proyecto de acción social está 
raro, que sería el de práctica dirigida, que nunca se nos ha presentado una práctica 
dirigida; que en realidad es la modalidad que más requiere apoyo económico. Pero 
habría que ver como Instituto si estamos calificados o calificadas para eso, porque 
eso es darle medio tiempo a una persona de trabajo por un año o tiempo completo 
por seis meses en una institución. Pero, en general, por lo menos las propuestas 
que yo vi, eran propuestas muy originales, muy estimulantes. Estoy muy 
emocionada, o tengo grandes expectativas sobre los dos proyectos por lo menos, 
que van a entrar a Culturas y sobre los otros también pudimos hacer una discusión 
metodológica valiosa. Entonces creo que fue una buena reunión y un excelente 
trabajo de coordinación de Laura Paniagua para hacer todo esto en realidad y de 
Shirley.

Dr. Koen Voorend: Súper, muchas gracias Adri.

Dr. Francisco Robles: Bueno, me sumo también el agradecimiento del trabajo de 
Laura y Shirley, que fue muy atinente y muy comedido con todo. Nada más como 
para comentar sobre eso que decía Adri, nosotros hemos estado recibiendo 
proyectos de, claramente Becas y no hemos aclarado si Becas tiene que ser 
inclusive para proyectos de gestión o trabajos finales de graduación y eso a veces 
nos vemos lo que, sobre todo por la experiencia que tuvimos el año pasado, nos 
complica la discusión con los programas, porque nosotros tenemos una lógica en 
torno a lo que es investigación. Es decir, evaluamos proyectos en función de las 
evaluaciones, en función de un tiempo, en función de un marco teórico y hay 
proyectos o hay escuelas que tienen otras modalidades que a veces no 
necesariamente podría ser que calcen con las dinámicas internas del Instituto. Y 
eso puede generar que algunos, tal vez algunas sombras, en torno a cómo nosotros 
podemos apoyar o en cómo estos proyectos se pueden insertar dentro de los 
programas. Bueno, el año pasado yo creo que fue muy claro en el sentido de que 
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no necesariamente había interlocución con un grupo de compañeras que tenían un 
proyecto distinto a un proyecto de investigación, entonces eso lo dejamos ahí como 
para que se evalúe para las próximas ediciones de las becas. Y sobre el tema del 
del proyecto que tuvo una buena evaluación, nuestra duda es: nosotros cuando 
revisamos el documento vemos que hay trabajo con seres humanos, se van a hacer 
recolección de datos de persona a persona, se van a utilizar diarios, pero no 
necesariamente eso coincide, por ejemplo, con el criterio del Comité. Entonces para 
nosotros era como un poco difícil porque revisando un poco las rutas críticas de los 
proyectos de investigación, para nosotros calzaba ese proyecto dentro de una 
discusión, al menos una revisión rápida del Consejo Científico, pero el tribunal decía 
que no y para nosotros nos quedaron ahí esas dudas. 

Sobre los otros proyectos, son proyectos sobre el peso de Ciencias Políticas y yo 
creo que es interesante que probablemente esto va a circular mucho, o no 
necesariamente se va a mantener así, pero yo creo que facilitó o facilita que haya 
personas del Instituto en las comisiones de trabajo final de graduación. No porque 
se brinquen reglas, sino porque por lo menos motivan a las personas a que 
participen en los concursos de becas y bueno, ahí teníamos que José Julián que 
coordinó los proyectos de trabajo de graduación durante, creo que todo el año 
pasado, y eso facilitó a motivar a los estudiantes a que publicaron por ahí o que 
participaran. Entonces, yo creo que en la medida que nosotros circulemos dentro 
de las comisiones, o dentro de los cursos de investigación de las escuelas, yo creo 
que eso va a facilitar también un poco el intercambio, porque a veces eso es lo que 
cuesta, que la gente mande los proyectos. Pero en la medida en que nosotros nos 
sumamos a esas comisiones, probablemente encontremos más y mejores 
proyectos de investigación durante estos momentos.

Dr. Koen Voorend: Súper, gracias Fran.

Dra. Sindy Mora: Yo quería decir que me da mucha alegría que llegaron una amplia 
cantidad de proyectos, justo por la discusión y la experiencia que tuvimos el año 
pasado y que hicimos un cambio también en la normativa y en algún momento creo 
que había como el temor de que no se presentaran proyectos porque se decía que 
tal vez no íbamos a tener la cantidad. Más bien me parece que es un acierto y que 
vemos que todo el proceso de comunicación y de gestión de este comité, termina 
con una amplia cantidad de proyectos que cumplan los requisitos, creo que tuvimos 
esa discusión el año pasado y que aquí estamos viendo, que es un acierto haber 
hecho esa modificación con tiempo, haberla comunicado y que tiene resultados. 
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No sé si de esta discusión que están planteando Adriana y Francisco, si se llegó 
alguna decisión por parte del Comité. Creo que no era la discusión en ese momento, 
la discusión era hacer la recomendación de aprobación de becas, pero sí es una 
discusión importante que habría que retomar en otro momento. Pero nada más 
quería como preguntarlo y también me parece que la experiencia en el pasado con 
las becas en los programas, algo que aprendimos es que a veces la distribución y 
los temas sí son importantes. Teníamos, al menos en el PADD, el programa en el 
que yo estaba, un proyecto de investigación que no solo era gestión, que nosotros 
no hacemos eso en el Instituto, sino, que era de un tema que no tenía relación con 
ninguno de los proyectos inscritos en el Instituto, menos en el PADD. Tal vez yo 
creo que había más cercanía por Culturas, pero fue una relación forzada de un 
proyecto que estuvo en un programa que le podíamos aportar poco, pero entonces 
creo que también esa fue una experiencia de la que discutimos en algún momento, 
pero que fue una experiencia como muy difícil, entonces, bueno, eso es lo que 
quería decir sobre el informe, que me parece que además es muy, muy claro.

Dra. Adriana Sánchez: Sindy, bueno, lo que pasa es que la reunión la tratamos de 
hacer a una hora que coincidiéramos la mayoría y dos personas teníamos que 
retirarnos a clases, entonces solicitamos dejar esa discusión para después y que se 
asuma con el Consejo Científico, no solo a nivel de Comité de Becas. Porque 
creemos que es algo como que hay que valorar en todas las capacidades del 
Instituto y podríamos pedir un punto de agenda en mayo para no dejarla ir, porque 
sí es importante darla, dado que posiblemente el concurso nuevo tiene que salir en 
junio-julio.

Dr. Koen Voorend: De acuerdo, sí me parecería bonito que fuera el propio Comité 
de Becas que haga primero una reflexión sobre eso antes de verlo en el Consejo 
Científico. Entonces que tal vez puedan formar un criterio y no sé si hay que votarlo 
o en el momento en que se presentan los nuevos requisitos para el año que viene, 
cuando se votan esos, se podría incorporar la votación, pero se puede levantar la 
discusión del Comité al Consejo. No me queda claro si hay que tomar un acuerdo 
porque, en principio cuando se trata de designaciones, estábamos hablando Kathia 
y yo, esta es una práctica de cultura institucional como lo hemos hecho así, no hay 
ninguna regla administrativa que diga que tiene que ser el Consejo Científico que 
tome la decisión sobre las designaciones de estudiantes  asistentes. Entonces no 
tengo muy claro, yo creo que podemos averiguar, pero no tengo muy claro si el 
Consejo Científico tiene que votar sobre esa regla, pero sí podemos tener la 
discusión claramente en el Consejo más adelante, cuando ya el Comité de Becas 
ya lo haya lo haya tenido. Si no hay nada más, podemos votar la propuesta de 
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acuerdo. Aclaro algo antes, que Kathia ya hizo una revisión de los requisitos  más 
administrativos y si ya tienen horas asistente o no, porque ya hay una cantidad 
máxima de horas asistente que uno puede asumir. Y resulta que hay dos personas, 
una que ya tiene seis y otra que ya tiene diez horas y tendrían que decidir cómo 
distribuir sus horas, tomando en cuenta la beca. Podrían hacer dos cosas, o que 
acepten menos horas para la beca, o que renuncian a las otras horas que tienen 
para agarrar las quince que les podemos ofrecer. Nosotros le vamos a dar una 
semana para resolver eso, porque en el pasado ha sido un poco complicado y que 
ha durado mucho y entonces está Kathia corriendo, etc. Entonces, lo vamos a hacer 
así, y vamos a comunicar de que les damos una semana, bueno, hay una fecha lista 
después de Semana Santa para que nos comuniquen cómo lo van a hacer esas dos 
personas. En caso de que vayan con el escenario uno, es decir, que se queden con 
las horas que ya tienen y solo aceptan una cierta cantidad de horas, es decir, 14 en 
un caso y 10 en otro caso, quedarían 6 horas ahí libres. Lo que nosotros pensamos 
ahí, entonces, es que distribuyan las 6 horas por partes iguales a los otros 2 
proyectos que sí pueden tener la cantidad de horas. Bueno, pero de eso no tenemos 
que tomar ningún acuerdo. Ahora nada más que quiero aclarar un poco como lo 
pensamos hacer para que administrativamente no haya como barreras, obstáculos, 
etc.

Se somete a votación la propuesta de acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

Se les asigna la beca de 15 horas asistente a los siguientes proyectos:

1- “El lugar al ritmo del calypso limonense: comprensión de la geograficidad de 
Cahuita a partir de un género musical”. Presentado por la estudiante 
Jennipher Martínez Ramírez, de la carrera de Bach. y Licenciatura en 
Geografía.

2- “Estudio de caso sobre el uso de los bonos de cesión como mecanismo de 
financiamiento de los partidos políticos Liberación Nacional, Acción 
Ciudadana, Movimiento Libertario y Unidad Social Cristiana durante la 
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campaña electoral nacional de 2010”. Presentada por el estudiante Kevin 
Mora Ávila, de la carrera Bach. y Licenciatura en Ciencias Políticas.

3- “Diagnóstico de los problemas del registro estadístico de la caracterización 
jurídico-institucional y sociodemográfica de los infractores de la Ley de 
Psicotrópicos (Ley 8204). Procedimiento de clasificación estadística 
efectuado por la Unidad de Investigación y Estadística del Ministerio de 
Justicia y Paz de Costa Rica, de la información de los expedientes 
penitenciarios de hombres y mujeres sentenciados entre 2012 y 2023”. 
Presentada por Karla María Guizar Araya.

4- “¿De las aulas a las urnas? Los efectos de la educación cívica sobre la 
participación electoral de la juventud costarricense”. Presentada por la 
estudiante Catalina Monge Rubí, de la carrera Bach. y Licenciatura en 
Ciencias Políticas. 

5- Se les asigna 15 horas una vez verificados los requisitos para proceder con 
la designación, si tuvieran que gestionar la renuncia de horas en otra unidad 
se les concede tiempo hasta el viernes 5 de abril de 2024, para subsanar 
este requisito.  Posteriormente, si fuera necesario se distribuirán las horas 
sobrantes entre los demás concursantes. 

6- Agradecer al Comité de Becas, coordinado por la Dra. Laura Paniagua, por 
su gran trabajo y claridad de comunicación.

Artículo 10.- Varios.

Dr. Koen Voorend: Tengo dos cosillas nada más que informarles. Una es que, 
después de recibir documentos hicimos un proceso de selección para el ¼ de 
tiempo que habíamos decidido que se va a dedicar a la sistematización de la historia 
del Instituto. Lo vamos a ver en agenda el próximo Consejo Científico que no nos 
dio tiempo para meterlo ahora porque todavía tenemos que hacer una pequeña 
actividad de investigación que estaría bajo la Dirección. Pero sí hay que hacerlo y 
se eligió a la Licda. Fernanda Gutiérrez Arrieta, una persona muy motivada, 
entusiasta, con bastante experiencia y lo que nos gustó en particular fue la 
creatividad en las fuentes que ella proponía usar para crear esta sistematización 
histórica y quiero agradecerle muchísimo, y que quede en acta, a Adri. 

Adriana hizo una preselección de los perfiles y nos ayudó mucho y va a ayudar 
también en la creación de esa actividad de investigación que será un documento 
corto, es algo pequeño, pero sí para que lo podamos escribir, que haya algún 
registro administrativo también. Entonces, muchas gracias, Adri, por todo este 
trabajo que has hecho.

Y el otro punto que estoy al pendiente, porque lo tenemos muy, muy pendiente es 
que falta una discusión de los lineamientos sobre las publicaciones y los tiempos y 
cuánto tiempo asignar a proyectos, en qué escenario, pero lo pensamos mejor en 
presencial y estamos como buscando una sesión donde no tengamos muchos 
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puntos de agenda para que no se alargue mucho la sesión. Entonces bueno, ahí lo 
vamos a programar en algún momento este semestre. Eso sería de mi parte. No sé 
si alguien más tiene algún punto.

Dr. Francisco Robles: Yo tenía uno, nada más. Lo de las Jornadas de Investigación 
de la Facultad, que bueno, la vez pasada Sindy se incorporó en su calidad de 
subdirectora y ahora me tocó a mí esta vez. Entonces la señora Decana nos 
convocó la semana pasada a una reunión para ver un poquitito, cómo se iban a 
pensar las jornadas de este año. Las jornadas van a ser de manera bimodal, virtual 
y presencial. Se van a tener 8 sesiones, comenzando la primera semana de 
septiembre y la última de octubre. Yo le comenté lo de la visita de Alice Krozer. 
Puede ser que nos robe la visita de Alice Krozer para que sea la conferencia 
inaugural, no sé, pero a ella le sonó mucho entonces vamos a comenzar la 
planificación y ahora, después de Semana Santa y como para que tengan un poco 
idea, se va a trabajar en los tres ejes: acción social, investigación y docencia, y se 
va a promover, que la gente y las mesas se hagan y se discutan de manera un poco 
más colectiva. Sigue estando el reto de que se llenen o no se llenen. Yo creo que 
ese es un tema que trasciende, sobre todo por los horarios, porque son tres, les 
decía son ocho fechas, pero en esas ocho fechas es mañana, tarde y noche y ya 
uno sabe que las de la mañana es bastante difícil, a menos que la gente lleve 
grupos, entonces de ahí después la decana va a estar contactando subdirecciones, 
sobre todo de las escuelas que puedan mover gente, para que ojalá que algunas 
mesas o discusiones puedan contar con la participación de cursos y vemos toda la 
información, se estaría haciendo saber de las agendas, probablemente antes de 
que inicie el semestre para que las personas docentes puedan incorporar dentro de 
sus actividades académicas del semestre al menos una visita a alguna de estas 
charlas, así que bueno, un poquito eso y para que estén atentos.

Dr. Koen Voorend: Muchas gracias, gracias también por participar en ese espacio. 
Sindy lo hizo la vez pasada y me acuerdo de que fue bastante intenso, así que mil 
gracias por eso. Creo que le agradecimos ya a Sindy, pero lo hacemos de nuevo, 
muchas gracias por participar y representar al Instituto en ese espacio. Muy bien, 
¿algo más? 

Dra. Adriana Sánchez: Sí, dos cosas. Una, para esta actividad de investigación que 
vamos a hacer sobre la historia del IIS, sería importante tener en cuenta, las 
opiniones de algunas personas del Instituto, por lo menos para que tengan ideas 
sobre cómo elaborar esa historia. Entonces voy a intentar usar el espacio de 
Culturas de la primera semana de abril y del otro programa para ver si hay como 
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algunas líneas o algo así que la gente quiera aportar para que sea como más 
popular y obviamente reunirnos con Yorle, que fue un poco la de la iniciativa y con 
Kathia. Por otra parte, creo que tenemos que incluir el tema este de, no solo de la 
salud, o sea el plan de salud del Instituto, sino también del plan de emergencias en 
el que Laura ha trabajado mucho. En alguna instancia, digamos importante del IIS, 
tal vez retomarla en la próxima reunión de personal que tenemos, porque creo que 
no se vio el año pasado a finales y todo el mundo tiene que estar enterado de eso 
y también podríamos discutir un poco sobre el protocolo del atacante activo. 

Dr. Koen Voorend: Súper, Adri. Alhelí ¿podrías por favor anotar eso? que no se nos 
vaya para la próxima reunión de personal para que lo tengamos ahí presente y tal 
vez podemos convocar algo por ahí de mitad de semestre o casi al final. ¿Algo más? 

Licda. Kathia Castro: Era para comentarles en seguimiento a lo que dice Adri. El 
plan de emergencia del Instituto está casi terminado, la comisión ha tenido un 
trabajo bastante intenso con la participación de varias personas. Yorleny ha sido la 
coordinadora y ahí los demás compañeros y compañeras han aportado. El aporte 
de Laura ha sido muy valioso también, pero nosotros lo que vamos a hacer son 
unos talleres para socializar el plan y dentro de ese plan de emergencias está 
también lo del atacante activo. 

Ya lo incluimos como uno de los protocolos que vamos a comunicar, entonces 
tenemos varios auxilios psicológicos, por ejemplo, tenemos atacante activo, 
tenemos qué hacer en caso sismo, entonces eso ya se ha ido trabajando con la 
comisión y prontamente apenas tengamos aprobado el plan por el Centro 
Coordinador Institucional de Operaciones (CCIO) de la Universidad, se los vamos a 
socializar. El tema del plan es que sí tenemos que asegurarnos, por eso es por lo 
que lo vamos a hacer mediante un taller o varios talleres, que todas las personas 
que estén en el Instituto lo conozcan, porque la estrategia de enviarlo por correo no 
nos asegura que la gente lo va a conocer, ni que lo va a leer, ni que tienen tampoco 
aportes que hacerle, entonces la idea es hacerlo a través de talleres.

Dr. Koen Voorend: Estupendo sí, muchas gracias, genial. Si sirve de algo podemos 
hacer la convocatoria desde la Dirección, pero fantástico que ya lo tienen pensado 
y resuelto. 

Dra. Adriana Sánchez: OK, entonces tal vez agradecerle a Yorle como coordinadora 
de la comisión y a la comisión y ver si lo hacemos en reunión de programas o algo 
así, o en reunión de personal, porque para un taller no sirve en grupos muy grandes.
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Licda. Kathia Castro: Hay que ver cuál es la mejor estrategia, exactamente se les 
iba a consultar a ustedes como coordinadores de programa cuál pensaban que sería 
la mejor estrategia.

Dra. Adriana Sánchez: OK, luego lo hablamos entonces.

Dr. Koen Voorend: OK, super. Si no hay nada más entonces les agradezco 
muchísimo. Podemos cerrar la sesión.

Se levanta la sesión a las diez horas con veinticuatro minutos.

Dr. Koen Voorend
DIRECTOR

https://iis.ucr.ac.cr/

